

同创典范城市 共享文明成果
争创全国文明城市特别报道

厚植“廉因子”
激活国企发展“廉动力”

我市将廉洁风险防控嵌入日常经营管理和信息化智慧监管,助力清廉国企建设不断向纵深推进



文/本报记者 薄洁
图/市纪委监委提供
国有企业是党风廉政建设和反腐败工作的重要领域。不久前召开



翔业集团组织开展廉洁文化宣传教育月系列活动。



市政集团纪委采取交叉检查的方式,深入开展工程领域廉洁风险防控工作,强化监督制约。

紧盯廉洁风险
做好日常经营管理

清风扬,企业兴。近年来,为扎实推进清廉国企建设,翔业集团纪委注重将廉洁风险防控工作与企业的日常生产经营管理融为一体,并在实际工作中不断更新完善。

程管理、房产营销、资产出租、投资并购与股权转让等关键业务流程环节,联合集团审计部共同梳理出权力运行中潜在或潜在的300余个廉洁风险点,逐项排查分析管理制度、程序流程等不完善、不规范的风险隐患,督导有关单位梳理完善制度规定20余份、制定防控措施30余条。

在市政集团,集团纪委组织下属成员单位1788名项目经理、项目总工、现场代表等关键岗位人员签订廉洁承诺书,亮出“负面清单”,划出纪律红线。在工程项目部醒目位置设置廉洁告示牌、廉洁信箱,公布监督举报方式,筑牢拒腐防变“防火墙”。

强化数字赋能
推动信息化智慧监管

数字赋能智慧监管,助力企业健康发展。轨道集团纪委以数字化改革为切口,不断创新监督方式,充分发挥集团自身信息技术优势,大力推动信息技术与纪检监察业务深度融合,把信息化建设作为延伸监督触角、丰富监督主体、提升监督效率、拓展监督内涵、形成监督合力的有效途径。

务用车、业务招待、国内差旅、因公出国(境)、培训、办公用房等9项费用项目,建立了“三公”经费报销源头预警机制,对“三公”经费的支出实行全程管控,通过多维度自定义预警控制,前期防范、中期监控、后期处置相结合,进一步规范“三公”经费的管理使用。

“平台上出现了一条房屋租金未及时缴交的风险预警,你作为物业运营部负责人,请根据廉洁风险防控平台追溯各流程节点负责人了解情况。”在查看信息集团廉洁风险防控平台时,集团纪委纪检监察干事发现预警,当即督促相关负责人开展风险核查。信息集团纪委利用信息化优势,不断优化廉洁风险防控平台,通过风险预警事项流程轨迹,追溯到廉洁风险涉及的业务时间节点和环节,明晰责任,实现对权力运行的常态化监督。

打造干净有序工地 为城市文明加分

我市加强文明施工监管,各建筑工地纷纷响应推进文明工地创建

文图 本报记者 吴俊涛 罗子泓
打造“洁序净美”建筑工地,将“文明施工”落实到每一个细节。8月初,厦门市建设工程质量安全站(以下简称“市质安站”)多次召开文明创建工作部署会议,加强建筑工地文明施工监管。

为了防治扬尘
项目管理方做了“四重防护”

位于湖光路南侧的湖滨三四里项目工地上,桩基及基坑土方开挖作业正在进行中,旋挖机、挖掘机等大型机械有序作业,但10多万平方米的施工面积,跟平时大多数人对工地“尘土飞扬、睁不开眼”的认知不一样,这里不见明显扬尘,能见度高,站在二层工房走廊上,能看到200多米外正在绑扎钢筋的工人。

“之前在一些工地干活,经常灰头土脸的,隔半小时擦一次脸,毛巾放在脸盆洗,水都是黄的,现在半天擦一次,水都没怎么变脏。”一名现场施工人员进行这样描述自己的感受。

关于工地的扬尘治理,在市质安站的指导下,代建单位厦门兆旭建设发展公司、施工单位福建省九



移动雾炮车正在给工地降扬尘。

龙建设集团从软硬件上下足功夫。据代建项目经理游凡杰介绍,为了防治扬尘,项目管理方做了“四重防护”——第一重,在作业区域附近,设置了数根高5米左右的高杆喷水装置。这个装置类似公园浇花的喷头,喷头打开,覆盖直径50米左右的范围,抑尘效果非常显著。第二重,裸土覆盖。项目管理方用防尘网对裸露的主体表面进行覆盖,减少了大范围的扬尘。除了覆盖,项目管理方还用洒

水车定时对场地进行洒水。第三重,在工地四周围挡顶部设置自动喷淋系统,每天分时段不少于4次开启,在土方施工阶段全天候开启。第四重,项目还安排移动雾炮车,对工地及工地周边实行“动态巡逻”,此外,还在项目现场设置扬尘监测仪,做到实时监控,掌握动态。

“这个项目位于市中心,周边是居民区、商业区,还有地铁出入口,人流量大,社会关注度高。”游凡杰介绍,项目施工以来,市质安站

多次到项目上进行服务指导,并结合文明城市创建要求建立了考评制度,项目方也尽可能采取一切有效措施,做好净车上路、扬尘防治等工作,如指定专人负责每日的文明施工巡查,发现问题立即整改,常态化保持工地现场及周边干净整洁,每天的情况都以图片形式反馈至质安站一科建立的文明施工监督微信群,接受主管部门监督。

一公里长的围墙上
张贴整洁美观的公益广告

文明工地还在于更多细节。记者看到,在1公里多长的围墙上,张贴着一排排整洁美观的公益广告,工人们正在巡视并细心擦拭广告上的污迹。

“工地,沙土多,建材堆积,经常给人脏乱的印象,但工地管好了,可以干净有序,它并不能成为文明创建加分项的理由。”施工单位现场负责人肖和清说。文明城市创建是每个市民的责任,工地文明也属于城市文明的一部分,大到文明施工,小到一面围挡,工地管理方应把它做好,树立安全卫生、整洁有序的工地形象,让干净的工地成为文明创建的加分项。

路面污水流 多部门找“病根”

“12345监督直通车”开展现场督办,牵头部门快速落实整改

本报记者 柯苜
实习生 王梓豪

地铁站外的绿化带旁污水流淌,苔泥淤积,不仅散发出阵阵臭味,还滋生蚊虫,影响出行——有市民通过12345政务热线,反映了这桩烦心事。然而多个部门轮番排查后,仍未找到该路段的积水原因,问题也悬而未决。近日,12345政务热线、厦门日报社联合开办的“12345监督直通车”进行现场督办,各相关部门合力查找问题根源,明确责任归属。市交通局公路中心(下称“公路中心”)很快对低洼路面积水隐患问题进行整改,并对该点位加强巡查、持续跟踪处置。



整改前:现场低洼处增设雨水管,雨后未见积水。(市交通局公路中心 供图)



整改前:现场污水流淌、苔泥淤积。(12345政务热线 供图)

转办 多个部门排查管网 问题却一直悬而未决

“在成功大道吕岭路出口匝道的地铁口外围,污水横流,臭气熏天,蚊虫滋生。”市民小陈对此无法忍受,于6月初通过12345政务热线投诉,希望有关部门能尽快处理。因该处路面现由公路中心进行管养,因此,12345政务热线接件后,首先派发给公路中心处

理。公路中心相关工作人员现场勘查后反馈,经现场核实,公路部门管养范围内的雨水管网并未发现有异常情况,同时部分水从地铁站外绿化带边缘石缝隙内流至公路部门管养的匝道路面上,建议转由绿化管理部门和污水管理部门进一步核实处理。

随后,多个相关部门进行进一步排查。市政部门指派局属水务部门管养范围内的雨水管网并未发现有异常情况,同时部分水从地铁站外绿化带边缘石缝隙内流至公路部门管养的匝道路面上,建议转由绿化管理部门和污水管理部门进一步核实处理。

小区污水管道改造项目已于5月施工完毕,目前暂无漏水现象;轨道集团在绿化中心核实处理后反馈,该位置无市管污水主干管,市绿化中心的绿化水管亦无水管漏水现象;湖里区市政园林中心和属地江头街道核实回复称,此处没有湖里区区级市政污水管网,而附近

小区污水管道改造项目已于5月施工完毕,目前暂无漏水现象;轨道集团在绿化中心核实处理后反馈,该位置无市管污水主干管,市绿化中心的绿化水管亦无水管漏水现象;湖里区市政园林中心和属地江头街道核实回复称,此处没有湖里区区级市政污水管网,而附近

督办 现场梳理积水成因 由公路中心牵头处置

日前,12345政务热线工作人员、市机关效能监督员及记者来到现场,相关联动单位工作人员也一同到场,合力查找“病根”,并明确责任归属与处理方式。

在现场督办时,相关部门再次仔细梳理积水成因。公路中心打开路面雨水井盖,检查附近雨水管网情况,未发现异常;水务中心取来《厦门市轨道交通2号线一期工程江头站污水管道迁改工程平面竣工图(一期)》,对照图

纸,该处地下并无污水管网;市绿化中心也对沿路绿化带与绿化水管进行检查,除部分路缘石存在破损外,未发现异常情况与漏水现象。

根据现场核查情况,诉求人反映的地段沥青路面地势较低,存在持续降雨形成路面面积水的隐患问题。经各方商议,由负责沥青路面管养的公路中心牵头负责,各部门配合,对低洼路面积水隐患问题进行整改,并进一步排

查是否存在其他原因造成该处污水溢流问题。

至此,责任单位终于明确。现场督办人员表示,在前期诉求件转办过程中,虽然相关部门在职责范围内进行相应的管网排查,但因情况较为复杂,导致积水原因迟迟未被查明、责任归属也存在争议,市民诉求未能得到及时有效解决;根据现场督办达成的意见,牵头部门应尽快明确整改方案、落实整改举措,各相关部

门也应紧密配合,共同做好后续排查和处置工作。

随后,公路中心迅速行动起来,7月19日在该路段路面低洼处,也就是此前积水部位增设雨水管,用于引排路面水。近日,一场暴雨过后,公路中心回访现场发现,此前的积水路段没有出现积水。公路中心表示,下一步,将在日常工作中加强对该点位的巡查,雨天到现场检查整改措施效果,并继续跟踪处置积水情况。

45平方米违建店面顺利拆除

道路变宽 安全隐患消除



拆除后



拆除中

本报讯(文/记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 李颖 图/思明城管)曾经,上下班高峰,莲花二村公交站附近是许多司机的“难关”——这里总堵得水泄不通,本就狭窄的道路,还被一处违建早餐糕点店“卡”住要道。近日,思明区城管局向该处违建“亮剑”。违建拆除后,道路拥堵得到缓解,还消除了安全隐患。

近日,随着“轰”一声,莲花二村公交站附近,一处占地45平方米的违建轰然倒地。“这处违建虽然面积不大,只有几十平方米,但它破旧不堪,而且处于莲花北路与谊爱路的转角处,影响了交通出行,还遮住旁边的老榕树,存在消防安全隐

患。”思明区城管局嘉莲中队相关负责人告诉记者,此处简易搭建的小房子被用于经营一家早餐糕点店,考虑到安全问题与卫生状况,嘉莲中队多次要求当事人停止营业并搬离。

经过多次劝导,近日,嘉莲中队决定组织工人对此处违建进行拆除。当天一早,城管队员、工人共计20多人的拆违队伍集结完毕。到达违建地点后,队员们发现店内还存有煤气灶以及大量桌椅橱柜等物品。为确保拆除顺利和财产安全,队员和工人们先将

这些物品搬到室外空地上,并做好清点。随后,队员们利用切割机、撬棍等器械,对该处违建进行拆除。

下午6时许,两间店面共45平方米被顺利拆除。队员们还迅速将拆除后的木板、铁片等构件整齐堆放,并安排车辆载运走。

拆除后,腾出的空地进一步串联起莲花北路和谊爱路,让路通车有了更多的出行选择。“我们将持续对违章建筑实行‘零容忍’,坚决做到‘发现一起、查处一起、拆除一起’,坚决遏制新增违建,逐步消除存量违建,不断为居民幸福生活拓展空间,助力文明城市创建。”嘉莲中队相关负责人表示。